

# 交大校友歡宴張公權先生

伏生

前交通部部长張公權先生在美講學有年，最近接受國內學術機構之邀請，返國作學術講演兩週。交大在台校友，感念公權先生，在抗戰時期，協助交大在戰時首都重慶復校之德意，特邀請公權先生及夫人在中國大飯店歡聚，蒙公權先生伉儷欣然接受。是日參與宴會者，校友有莫葵卿、陳樹人、方賢齊、王章清、陳樹曦、李熙謀、郭宗太、繆超鳳、范銳、張學鼎及返國講學之盛慶珠學長等與他們的夫人。公權先生在席間曾作簡短講話，他謙虛的說：「我很感謝交大校友，因為我在交通部時期，所有路電郵航的幹部人才，多數是交大校友，他們予我的幫助，真是多而無法估計。交大校友個個都是建設專才，恢復交大，即為國家培植建設人才。所以當時我盡力之所及，為交大建校舍，購置圖書設備，使交大復校，並成為抗戰時期在大後方具有相當規模之大學。」據公權先生說，交大校友參與此復校計劃者，有錢公南、徐可均、朱一成及趙曾珏諸位。公權先生此一夕話，是交大校史上，不可缺少的一頁，諒亦海內外校友所樂聞也。

公權先生在百忙中曾抽暇參觀新竹交大，對交大師生頗多慰勉，並贊譽：『交大寶貴而無形的資產是擁有成功的校友及校友們對母校的愛心』。

## 交大八年

錢謙

光陰如箭，日月如梭，進入交大（民八），轉瞬五十餘年，離開母校（民十六），亦已四十餘年，在校八載，讀於斯，懃於斯，一生事業育於斯，情感之深，不讓家庭，退休無事，迴憶彌深，敢將八年經過，拉雜摘述，以實友聲，用供先後同學，閒時消遣，五十年前事，迴憶已模糊，敘述如有錯誤之處，尚望各位學長指正。

### 一、入學

遠在民國四年進入杭縣二高——浙江杭縣第二高等小學——之後，父親即有意等我畢業後，送入南洋公學就讀，因為南洋名氣太大，與聖約翰並立上海，各霸一方，名聞全國。聖約翰在滬郊梵王渡，長文法，南洋在滬西徐家匯，擅理工，因為父親最初是英算老師，執教九中，孩子們自然英算較佳，督教亦嚴，將來升學，自以進修理工為宜，前途也以理工為廣，

在二高時與阮毅成兄（抗戰前任浙江民政廳長，勝利後任臺灣農企董事長）同桌而坐，連續三年，在十週紀念時，曾被老師選中，上臺表演英語對話，算學困難，興趣盎然。民七畢業後，原該投考南洋，當時父親遠在黑龍江，擔任商務印書館經理，母親不便作主，先入杭州一中，也是家鄉首輪中學，考生亦有數百近千。半年後父親南調，隨家遷申，先入上海華童公學。民八夏，報載南洋中學招生，欣然告父往考，父親並非附中，有像冒牌影射，真正南洋，業已考過。乃先考入上海倉聖大學附中，勤習英算，中途病返，回杭休養。年終南洋登報——時已更名為交通部上海工業專門學校，一般人仍稱南洋——招收插班生各級數名，熱望已久，躍然欲試，時年十三，隻身赴申，東西南北，尚難分清，由舅公派差陪往，逕入大禮堂——後稱文治堂——應試。試場考生數百，各擇一桌，方言襍亂，南北俱全，當然以上海人為最多。主考